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                                         স্টিষয়-সংস্টিপ্ত  িশ্ন 

 

১। শূনযস্থান পূ্রি কররা:- 

ক) একাধিক সংখ্যা একত্র করাকক ----- বকে। 

খ) য াগ অঙ্ক ককর য  উত্তর পাই তাকক -------- বকে। 

গ) ৩+৪+২=------ 

ঘ) ৫টি জবা+৩টি গাাঁদা = ৮টি -----। 

 

২) এক কথায় উত্তর দাও । 

ক) ৯ ও ০ এর য াগফে কত ? 

খ) একাধিক সংখ্যা একত্র করকে সংখ্যার মান বাকে, না ককম ,না একই থাকক  ? 

গ) দুটি দুই এর য াগফে কত ? 

ঘ) স্থানীয়মাকনর ছকক নীকে নীকে বধসকয় য াগ করকত হকে যকান ঘর যথকক              

য াগ করা শুরু করকব? 

      

 

৩) সটিক উত্তর বিরে বেরখা । 

ক) ১০ + ১০ = ৩০/ ২০/ ১০  

খ) অসমজাতীয় /সমজাতীয় জজধনসকদর একত্র করা  ায়। 

গ) ৩ দশক + ২ একক = ২৩/ ২০/ ৩২ 

ঘ) ০ + ৪ + ০ = ০/ ৪ / ৪০ 

 

৪) িামস্টদরকর সারথ ডানস্টদক বমোও । 

I) আম , টিয়া, আকপে, যপয়ারা একদর                 i)অসমজাতীয় জজধনস 

   মকিয অসমজাতীয় 

 

 ii) ২ টি ৩ একত্র করকে।                                ii)  এককর যবধশ 

iii) ৮টি বই ও ৮টি কো -এরা                          iii)  টিয়া 

iv) একাধিক মাকন                                          iv)  ৬ হয় 

 

৫) যথাযথ উত্তর দাও । (পূ্ি ণিারকয) 

ক) ১২, ২১, ৫ -সংখ্যা ধতনটি পাশাপাধশ বধসকয় য াগফে ধনর্ ণয় ককরা। 

খ) ৭ – এর সকে ৭ টি যগাোপ একত্র করা  াকব ? যকন ? 



 

 

গ) ৩ টি আম + ৪ টি আকপে + ৬ টি কো = কত ? 

ঘ) ২ টি বাঘ, ৩ টি ধসংহ ,, ৫ টি ময়না, ৩ টি হাধত – একদর মকিয কাকদর একত্র   

করা  াকব ? যকন? 

     

 

 

                                              

                                            উত্তর 

১)ক) একাধিক সংখ্যা একত্র করাকক বযাগ বকে । 

 খ) য াগ অঙ্ক ককর য  উত্তর পাই তাকক বযাগফে বকে। 

 গ) ৩ + ৪ + ২ = ৯ 

 ঘ) ৫ টি জবা + ৩ টি গাাঁদা = ৮ টি ফুে। 

 

২)ক) ৯ ও ০ -এর য াগফে  ৯ । 

   খ) একাধিক সংখ্যা একত্র করকে সংখ্যার মান িারে । 

   গ) দুটি দুই এর য াগফে ৪ । (২+২=৪) 

   ঘ) স্থানীয়মাকনর ছকক বধসকয় য াগ করকত হকে একরকর ঘর যথকক য াগ  

       করা শুরু করকত হকব? 

         

 

৩)ক) ১০ + ১০ = ২০ 

    খ) সমজাতীয় জজধনসকদর একত্র করা  ায়। 

    গ) ৩ দশক + ২ একক = ৩২ 

    ঘ) ০ +৪ + ০ = ৪ 

 

৪)            িামস্টদক                                         ডানস্টদক 

 

     I) আম, টিয়া, আকপে, যপয়ারা-               i)   টিয়া 

     একদর মকিয অসমজাতীয়     

  

   ii) দুটি  ৩ একত্র করলে।                                       ii)   ৬  হয় 

       iii) ৮ টি বই ও ৮টি কো।                                   iii) অসমজাতীয় জজজিস 

      iv) একাজিক মালি                                                  iv) এলকর ববশী 

৫)ক) ১২ +২১ + ৫ = ৩৮ 



 

 

       উঃ- ব াগফে- ৩৮ 

   খ) ৭ -এর সলে ৭ টি বগাোপ একত্র করা  ালব িা। কারণ- ৭- একটি সংখ্যা আর বগাোপ 

একটি জজজিস (ফুলের িাম)। 

   গ) ৩ টি আম+ ৪টি আলপে+ ৬ টি কো = ১৩ টি ফে। 

   ঘ) ২ টি বাঘ, ৩ টি জসংহ, ৫ টি ময়িা, ৩ টি হাজত- এলদর মলিয ২টি বাঘ, ৩ টি জসংহ ও ৩ টি 

            হাজত – এলদর একত্র করা   ালব। 

           কারণ - এরা সমজাতীয় ( পশু বেণীর)। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ব িঃদ্রিঃ 

➢ ছাত্র-ছাত্রীদের পাঠ যবে  ুঝদে সমসযা হয়, েদ  বিদের  ক্ত য  
Comment Box- এ পাঠাও। 

➢ বিদের িাম, শ্রেবি, ব ভাগ, ক্রবমক সংখ্যা ও শ্রযাগাদযাগ িম্বর উদেখ্ 
করদ । 

➢ আমরা সরাসবর শ্রোমাদের সাদে শ্রযাগাদযাগ কদর শ্রিদ া। 
 


